

Date of Sermon : 2007 年五月 20 日

基督的護理之工（三）

新竹歸正福音教會皮敦文講稿

上週補述

上週曾題到如果有人（可能是未信主的或是基督徒）批判或污衊你這個人，或你所愛的牧者時，我們的反應不是與那人作口舌之辯，而是與他坐下來見證你所認識的主耶穌基督（見約 3:25-36）。這其中的道理在於，污衊是從罪而產生，故他所說的陰毒的言語是有限的，不僅詞語是有限的，力量也有限的。雖如此，你與他的爭辯只會激起他再回去找另一件武器，作另一波的攻擊。然，當你談到耶穌基督的時候，他不僅無力招架而且會安靜下來。

前言

我們繼續傳講上週未講完有關於「我在世界」之意。當我們順著第一節而下，將聽道對象涵蓋所有人時，「我在世界」就不當解釋成基督尚未道成肉身前的在世界，因為非猶太人可依此解釋而認為基督也在他們的世界向他們說話，但事實並非如此。為了將這事說得更清楚，今天將主要解釋上帝普遍啟示的時空範圍與內容。

每位基督徒無一不願意基督的福音在自己的地方發達起來，然為什麼基督教在華人地區已有百年餘歷史，但卻進展有限？我們雖有意願興旺福音，但所傳的若不是真光之道，無論我們有多熱烈的心、多聰明的頭腦、多充沛的財力，終究還是沒有多大的能力。我們華人的頭腦不是不靈光，但很可惜地是，我們愛自己的文化甚於愛福音的道，以致聰明人不受道的管束，所作的已危害福音的純正性。

倪柝聲自詡不需西方神學的成就果實，要在自己的土地上建立屬中國人風格的基督教。不錯，他的努力遂建立了華人人數最多的教會，然他的思想系統在兩千年教會歷史的明鏡檢視下卻被判定非正統信仰。更甚者，由於倪柝聲這源頭不正，承他而下的教會便越走越偏，今日偏到一個地步居然會奉李常受的名施洗，居然把詩篇 150 篇的「你們要讚美耶和華」改成「你們要讚美常受王」。現在是 21 世紀了，華人還是沒有從其中學到慘痛的教訓，又以另一方式高舉自己的文化，將老子道德經與聖經等量齊觀。因這樣的事發生在我們華人社群中，故為了不使這毒素有機會滲進我們生命裏，現在瞭解上帝啟示的方式實屬必要。其實，只要瞭解了上帝普遍啟示的原則，知道上帝如何護理這世界，祂的寶座對中國的公義與公平，這些人大可不必犯這等的錯誤。

普遍啟示

歸正神學將上帝啟示的方式分為普遍啟示和特殊啟示，普遍啟示稱作 **general revelation**，而特殊啟示稱作 **special revelation**。為要澄清上週的疑惑，這裏將以敘述普遍啟示為主。普遍啟示之所以稱為“普遍”有兩大原因，一是它的內容是普遍性的，另一是它是啟示給所有人的。普遍啟示的空間範圍是大自然，故是每一個人都可觸及的；普遍啟示的時間範圍則是從時間的起點至時間的終點，故它是每一時代中的每一個人都可以得到的真理。可見，普遍啟示沒有地區性、時間性、個別性的限制。由於，普遍啟

示是賜給每一個人的，所以人對普遍啟示的回應是活潑的回應。知此，基督徒大可不比排斥學校教育和社會教育。最簡單的實例就是科學知識的普受性，當某一地的人對自然的研究所得知識的結論，必然可被另一地研究同一課題的人所瞭解或認可。另一簡單的比喻，兩位從未交流的東西方人，一方向另一方要茶喝時，後者絕不會給前者一杯柳橙汁。

但是，普遍啟示有一特點是基督徒當牢記在心。這特點就是普遍啟示沒有耳可聽的聲音發出，但人卻可聽到它的聲音；沒有口中言語的講述，但人卻可理解它的內容。這無聲無言的道正在啟示上帝是一件很奧妙的事。這無聲之聲與無言之言最佳的例子就是繪畫。譬如，達文西是第一位畫聖嬰的人，這乃受到文藝復興時期鼓勵眾人創新的影響。他所畫的聖嬰不僅眾嬰中最美的一個，最特別的是，他所畫的聖嬰的眼神帶著一種神性的光輝。所以，當你看達文西的畫時，畫雖無語，但是它正在對你說話。

上帝無聲無言的啟示是祂施予世人的普遍恩典。人受造具有管理萬物的位份，故人本就有研究自然的本能，那欲知萬物之理是人自我滿足的必要過程。而受造界本身就是上帝的啟示，上帝藉著受造的自然啟示了部份的真理，而這真理是每一個人都可以知道的。上帝賜給每個人智愚有別，故在成就上亦有別。因成就的高低是普遍恩典的結果，就不是救贖的基礎。

普遍啟示顯明上帝的存在，但人都錯誤地回應普遍啟示，故人對普遍啟示的回應不等於上帝普遍啟示的本身

普遍啟示是上帝啟示的方式之一，故是真確的。人藉著受造之物可以知道上帝的存在，並且知道祂的榮耀、能力、智慧及永恆性，這是存在人心中不可抹滅的自然之光與真理的種子。縱使普遍啟示的特質是無聲之聲與無言之言，但由於人是按照上帝的形像樣式造的，而上帝也一直護理著祂的普遍啟示，所以人必然對上帝的普遍啟示有所回應（見羅 1:19-20）。而人回應這普遍啟示的具體型態就是外在的文化與內在的宗教。但是，我們卻看到人的諸文化與宗教對普遍啟示所作的回應無一不是抵擋上帝。也就是說，人對普遍啟示的回應不等於普遍啟示的本身，基督徒對這事實需有深切的認識，否則我們容易因世人的成就而自卑。

就宗教層面而言，我們有汎神論（相信受造之物本身亦有神性，故認為每一物皆有生命），有無神論（不相信上帝的存在，奧古斯都掌政時有一羅馬詩人 Horace，本是一無神的 Epicurus 派學者，但卻在某一天聽到天上打雷的聲音之後，轉而相信上帝的存在），也有自然主義（natural theology）（為羅馬天主教所相信，認為人可以單單藉著研究自然受造之物而可以證明上帝的存在，故不一定需要聖經的特殊啟示）等。人說，古代希臘人和中國人對神崇拜的態度比較不認真，其中希臘人則是近而玩之，中國人是敬而遠之。泰勒斯（Thales，624-547 BC）是希臘哲學始祖，主張宇宙是大自然的產物，不是神的意志而成。他認為以理性來理解物質世界是可能的，中國的荀子亦如是認為，故他說「天行有常」可「窮理致知」。泰勒斯並認為水是一切的根本，與他同時期的管子也說「水者、萬物之本也」。

因有普遍啟示，才有科學

就文化層面而言，通常我們在從事科學研究時不認為我們是在上帝普遍啟示的範圍之內。然，上帝造物是「各從其類」，將個別與個別之間的關係放在其中，同時也將個別（particular）與統一定律（universal）之間的關係也放入其中。換一個角度來說，上帝不僅創造了事實（facts），也創造了事實與事實之間的

所有定律。如果事實本身與掌控事實之間的定律彼此之間沒有關聯，那麼事實本身就沒有任何意義，而定律也沒有意義。因宇宙有自然律的存在，它雖然極其複雜，但卻是有秩序不亂的，人也因此才有可能從事研究探索自然而得知這些定律與自然界的知識。因此，科學的知識是人研究上帝普遍啟示而得的知識；所以整個創造界對有理性功能的人來說，就是上帝的啟示，普遍啟示就是科學存在的唯一可能。

然，文化與宗教皆在人之中，故不宜過度劃分。20世紀早期科學發展常二分科學與宗教，將兩者以河水不犯井水的態度處理彼此之間的衝突。但事實上，我們內心所運行的律與外在事實的律必須是有共鳴的可能，兩者之間才可以作有效的結合。事實上，這有效的結合乃是上帝創造之工與護理之工的結果。換句話說，祇有藉著上帝的創造與護理，凡事才可以維持它們個別的存在，以及將它們彼此之間的關係連接起來。也就是說，沒有任何一件事物的存在，與所附予的存在的意義能獨立於上帝而存在。由此可見，我們對物理世界的事實（即使是簡單的事實）所得的知識便是上帝啟示性工作的結果。

人驕傲的愚昧

但是，人發現了新知，卻不將榮耀歸於上帝，而將榮耀歸於自己。於是乎，人因錯誤回應上帝的普遍啟示而產生了抵擋上帝的宗教與文化，此罪之一；又將原屬上帝的榮耀歸於自己，此罪之二。因此，便成為上帝審判那些阻擋真理的人的基礎，這也是普遍啟示的最終目的。

由於人對普遍啟示的回應已墮落，普遍啟示已經不能完全使人真認識上帝。但，這不是意謂著普遍啟示不完全，也不是陳述人的有限性，而是因罪的緣故使人以無法看清楚普遍啟示。為此之故，上帝遂賜下特殊啟示。基督徒可透過特殊啟示去明白普遍啟示，這是基督徒不同於非基督徒的地方之一。

結論：「祂在世界」指的是基督第一次的到來

說了這麼多有關於普遍啟示的事，其中相關於本節聖經的要點是，上帝對人的普遍啟示是無聲也無語。也就是說，上帝在祂的普遍啟示中絕對沒有以位格性的方式彰顯祂自己，那些「祢」、「我」、「祂」等主詞並不存在在普遍啟示中。有了這樣的觀念再讀這一節使徒所說的「祂在世界」，因有「祂」字在其中就知不是指道成肉身以前的基督的在世界，而是指基督被人親眼可看得見時在世界，也就是基督在歷史當中顯現之時。

那麼，為什麼使徒說這句話的目的何在？前幾節說到施洗約翰為真光作見證，而他的佈道事蹟不僅傳遍猶太社會，也在希臘社會傳揚著，以致希律王也聽他的責備（路 3:19）。這樣，使徒約翰這句話乃是講給所有因聽施洗約翰見證的人聽的，不分猶太人或是希臘人。使徒約翰同時**拔出、拆毀、毀壞、傾覆**那些有上帝創造觀念以及無上帝創造觀念但卻不認定基督是創造者的宇宙觀。他告訴那些沒有創造者觀念的希臘人，說，基督是創造者；也告訴那些有創造者觀念的猶太人，說，基督是創造者。所以第十節整句經文的意思是說，你們知道施洗約翰，也知道他見證的對象就是耶穌基督。你們看見耶穌基督已在這世界活過，而這世界是藉著祂造的，然你們心中的世界卻不認識祂。

下週是五旬節，講題是「聖靈是上帝」；再下週是陳佐人牧師來我們當中證道。六月 10 日會接續今天所講，解釋為什麼約翰說完了「祂在世界」之後，必須說「世界也是祂造的」。